



鄂尔多斯中院积极探索参与“暖城”社会治理新路径

鄂尔多斯讯近年来,鄂尔多斯两级法院积极推动人民法院诉讼服务中心与地方综治中心规范化融合共建,通过充分发挥人民法院司法确认、指导调解、发布典型案例和司法建议等功能,推动社会治理从“被动应对”向“主动防控”转型,有效实现了“小事不出网格、大事不出中心”的治理目标。这一模式成为“暖城枫景”的重要实践,为全市社会治理现代化提供了司法智慧和保障。

鄂尔多斯两级法院充分整合优质资源,助推综治中心高标准、规范化建设,先后

有8家基层法院的8个速裁团队和诉讼服务中心部分职能窗口149名干警入驻综治中心,与其他单位和部门紧密联动。按照有实战平台、有人员队伍、有资金保障、实现信息化支撑的“三有一化”标准,“一站式”受理群众各类来信来访、纠纷化解和投诉举报事项。入驻以来,全市法院综治中心累计化解各类矛盾纠纷20279件,其中法院参与化解19163件。

两级法院切实发挥好人民法院在综治中心“后端”的司法保障职能,重点发挥好四项主要职能,即做实指导调解,强化专业支

撑;做好司法确认,保障群众权益;做精典型案例发布,增强权威示范;做优司法建议,加强源头预防实效。其中,鄂尔多斯市中院主动延伸服务触角,通过职能入驻、资源整合和机制创新,切实发挥业务指导、典型案例优选发布和司法建议等职能,切实保障社会治理法治化、规范化水平;旗区法院入驻综治中心后立足“集中办”和“一站式”定位,做实司法确认、指导调解和立案审查等工作;人民法庭充分发挥扎根基层的优势,成为维护基层社会治理坚强的“方格线”。

同时,两级法院坚持全市一张网,将人

民法院调解平台接入市委政法委“暖城e治”信息平台,实现矛盾纠纷受理、流转、司法确认全链条一网通办,破解了数据多头录入、重复录入难题。同时,融合“根数据库”,通过强化智能分析预警研判,多维度提供数据支撑,切实解决矛盾纠纷多元化化解业务条块分割问题。目前,“暖城e治”平台已在全市范围上线运行,汇聚基础信息2200余万条,归集信访、12345等矛盾纠纷数据6万余条,为做好全市综治工作分析研判提供了有力数据支撑。

(鄂尔多斯市中院供稿)

传承英烈精神 凝聚前行力量

本报讯(记者唐旺勋 通讯员郝佳宁)为缅怀革命先烈、传承红色基因,清明节前夕,通辽市科左中旗人民法院组织全体干警赴烈士陵园开展“传承英烈精神、凝聚前行力量”主题党日活动。

上午9时,干警们精神抖擞地从法院出发,以徒步方式前往烈士陵园,在纪念碑前整齐列队,举行庄严肃穆的祭扫仪式,表达对先烈的深切缅怀和崇高敬意。随后,干警们参观了革命先烈纪念馆,通过观看珍贵的历史图片和实物展品、聆听革命先烈的英勇事迹,深刻感受先烈为民族解放事业无私奉献的革命精神。

“这次活动既是一次深刻的爱国主义教育,也是一次生动的党性锤炼。”科左中旗法院相关负责人表示,全院干警将以此次活动为契机,继承和发扬革命先烈的光荣传统,以更加饱满的热情投入到审判执行工作中,为维护社会公平正义、促进经济社会高质量发展贡献司法力量。

法院携手司法所 化解财产纠纷案

扎兰屯讯近日,呼伦贝尔市扎兰屯市人民法院成吉思汗人民法庭充分发挥“四所一庭”联动机制作用,成功化解了一起同居财产纠纷案件,当事人不仅达成调解协议,还将案涉钱款当场履行完毕。

受理案件后,成吉思汗法庭迅速启动联动调解机制,与辖区司法所携手开展案件调解工作,一方面积极联系当事双方的亲友、邻里,从人情角度进行劝解,缓和双方的对立情绪;一方面充分发挥法庭专业优势和司法所基层工作经验,将专业复杂的法律术语以更简单易懂的语言传达给当事人,使双方从开始的各执一词、争吵不休到最终握手言和、案款当场交付,实现了案结事了。

此次联合调解是“枫桥经验”在基层纠纷解决中的生动实践,不仅高效解决了个案,更增强了群众的法律意识,为今后处理同类纠纷提供了有益借鉴。

(鄂思昊)

邻里纠纷无小事 释法析理解心结

隆兴昌讯近日,巴彦淖尔市五原县人民法院刑事审判庭成功化解一起因故意伤害引发的邻里纠纷案。

该案中,自诉人郭某某与被告李某某系邻居,因李某某无故殴打郭某某,导致郭某某受伤住院,让原本和谐的邻里关系急速恶化。承办法官在了解案情后敏锐意识到,若简单一判了之,可能让邻里关系彻底破裂,因此,决定运用“法

理情”融合调解法。

调解过程中,法官组织当事人当面沟通,了解对方需求,聚焦矛盾焦点。李某提出,自身家庭经济紧张,只能赔偿郭某某部分治疗费用,对此,郭某某表示难以接受。为此,法官再次将双方当事人约到调解室,从侵权责任法律规定入手,从“远亲不如近邻”的角度释法明理。针对李某经济困难的实际情况,

法官提出“情感补偿+赔偿款一次性到位”的方案,既保障了郭某某的合法权益,又为李某缓解了经济压力。当李某说出“其实我也后悔”时,法官趁热打铁:“赔偿是责任,道歉是态度,重建信任才是根本。”最终使双方达成一致调解意见,并当场履行,自诉人第一时间申请撤诉。

(丁佳)

缅怀先烈 致敬英雄



4月3日上午,乌兰察布市察右中旗人民法院党总支组织开展清明节祭扫主题党日活动,组织全体干警前往察右中旗烈士陵园,敬献鲜花,瞻仰烈士纪念碑,表达对先烈的深切缅怀与崇高敬意。 付春雨 摄

“春雷行动”发力 执结全部案款

巴彦浩特讯近日,阿拉善盟阿左旗人民法院在“春雷行动”专项集中执行行动中,将曹某与李某某合同纠纷执行案中的款项全部执行完毕。

该案进行执行程序前,阿左旗法院依法判决被执行人李某履行货款55947.8元,但执行中,承办法官穷尽手段,未发现被执行人有可供执行财产,也未找到被执行人,案件只能以终结本次执行程序结案。终本不终执,通过多方查找,法官发现被执行人在额济纳旗,遂驱车600多公里找到被执行人。在法官的劝导与法律

威慑下,被执行人当场履行了部分义务,并承诺年前给付剩余款项。此后,执行法官对该案持续跟踪,发现被执行人未按照承诺还款,于是再次查找到被执行人,在将其带回法院的途中,被执行人凑齐了剩余案款。至此,该案款项全部执行完毕。

该案是阿左旗法院“春雷行动”的一个缩影。这场专项集中执行行动共入户688次,传唤54人,拘留8人,执结案件293件,执行到位1967余万元,有力维护了申请执行人的合法权益。

(刘佳)

拒绝校园欺凌 守护向阳花开

巴彦托海讯近日,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗人民法院大雁矿区人民法庭法官参加了鄂温克旗第二中学学生防欺凌治理委员会会议,对提高学生法律意识的重要性进行了重点分析。

法官表示,法庭作为防欺凌治理的前端,将积极抓好校园法治教育,提高学生法治意识,学校作为中端,要建立健全相关校规校纪、完善相关事件预警处置

方案,家庭作为末端,要切实履行监护职责,及时关注子女身心状态。“三端”共同发挥各自优势,全流程预防校园欺凌事件发生,妥善化解矛盾纠纷。今后,大雁矿区法庭将持续加强未成年人保护普法工作,积极延伸审判职能,加大“家校社”等多方合力,努力护航未成年人的健康成长。

(王明范 明坤)

包头铁路运输法院

确保林草生态安全

包头讯全区毁林毁草违法违规行为专项整治工作动员部署会召开后,包头铁路运输法院第一时间召开党组扩大会议,针对破坏草原林地案件多发的重点区域、重点案件,综合谋划、精准施策,坚决依法严厉打击破坏草原林地资源违法犯罪。

会议强调,要完善工作机制,制定关于毁林毁草违法违规行为集中整治实施细则,办法,努力提升毁林毁草相关案件审判质效;要开通毁林毁草相关案件“绿色通道”,在保证案件质量前提下,尽可能压缩审理时限,真正做到快立、快审、快结;要加强府院联动、“地铁”协作,加强与生态、环境、林草等部门的协调联系,建立公检法会商机制,形成遏制毁林毁草的强大声势;要积极参与社会治理,承办法官针对毁林毁草相关案件的错误行为,要及时提出司法建议,推进生态环境保护。

(王锐 韩瑾)

新左旗法院

召开民主生活会

阿木古郎讯近日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院党组召开2024年度民主生活会,新左旗委第二督导组到会指导。

会上,新左旗法院党组书记、院长鄂巍代表该院党组作对照检查,开展自我检视剖析。随后,党组成员逐一进行对照检查,开展互评,联系实际深挖根源。新左旗委第二督导组作出点评,认为法院此次民主生活会准备工作充分,查摆问题具体深入,互评环节开门见山,整改措施切实可行,达到了预期的效果。鄂巍代表新左旗法院党组作了表态发言,表示将切实抓好落实,将民主生活会的成效体现在法院各项工作中,为人民群众提供更多优质高效的纠纷解决方案和诉讼服务;要全面提升依法履职能力,强化审判执行流程节点管控,优化立审执衔接机制,以提质增效促进司法公正,提升司法公信力;要做好问题整改,不断改进法院工作作风,充分调动和激发干警干事创业、担当作为的精气神,努力打造一支高素质法院队伍。

(乌依汗)

鄂托克旗法院

深耕保密“责任田”

乌兰讯近年来,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院认真贯彻落实关于保密工作各项决策部署,围绕审判工作实际,推动保密工作取得新成效。

该院深耕保密“责任田”,形成“党组书记负总责、分管副院长主抓、其他班子成员配合抓、部门负责人直接抓、办公室人员具体抓、全体干警人人参与”的全方位保密工作格局,时刻绷紧安全弦。同时,不断健全工作机制,织牢保密“安全网”,修订完善法院保密工作制度、保密宣传教育制度等,不断加大对涉密网络和设备安全保密技术的防护力度,依法规范电子政务外网和互联网的使用保密管理;强化技术监管措施,及时阻断泄密隐患、堵塞漏洞;严格执行信息公开三审制度,对主动公开的信息,逐级审核后发布,确保“涉密信息不上网、上网信息不涉密。”

(乔静)